

жизненным показаниям. Ф.А. Гильтебрандт организовал преподавание оперативной хирургии как отдельного предмета в курсе хирургии, включавшего чтение лекций, демонстрацию операций на трупах, самостоятельное выполнение студентами операций на трупах. Ф.А. Гильтебрандтом было внедрено клиническое преподавание хирургии: клинические разборы, демонстрация студентам операций различной сложности, привлечение студентов к непосредственной работе с больными, проведение студентами манипуляций над пациентами под контролем профессора. Ф.А. Гильтебрандтом отработана методика разбора пациента на занятии со студентами.

## МАЛОИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ ПРОФЕССОРА КАЗАНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА А.И. ЯКОБИЯ

И.И. Щиголев

К личности Аркадия Ивановича Якобия не ослабевает внимание, о чем говорят публикации (Казанский мед. журнал, 1970; Переписка А.О. и В.О. Ковалевских, 1988; Медицинский курьер, 1997; Н.Б. Коростелев, 2005; и др.). О династии дворян Якобиев имеются сведения на сайтах Интернета.

Как установлено в Национальном архиве Татарстана, А.И. Якобий родился 22 сентября (4 октября) 1827 г. в Казани. Первые шаги в науке у А.И. Якобия были связаны с математикой и затем достаточно длительное время юриспруденцией, после окончания физико-математического факультета Казанского университета. Как показало время, медицина достаточно глубоко интересовала А.И. Якобия, в связи с чем в 1857 г. он поступил в Петербургскую медико-хирургическую академию. В 1860 году успешно защитил диссертацию, получив степень доктора медицины, хирургии и акушерства.

С 1863 г. А.И. Якобий на длительный период времени связал свою научную и преподавательскую деятельность с Казанским университетом, где он был избран доцентом кафедры судебной медицины. В составе совета университета с января 1870 г. значится как ординарный профессор гигиены А.И. Якобий.

В 1871 г. в университете произошли конфликты в профессорской среде, а не в студенческой, как до сего времени преподносилось в официальных сообщениях, в том числе и в периодической печати.

Недавно автором в Государственном архиве Российской Федерации обнаружено «дело 3-го отделения собственной его Императорского величества канцелярии» (фонд 109, 1871 г., 3 экспедиция, единица хранения 74, листы 58-189). По материалам этого

архивного документа ниже излагаются некоторые сведения об участии А.И. Якобия в общественно-научной деятельности Казанского университета, пройти мимо которых было бы антиисторично.

В газете «Санкт-Петербургские ведомости» от 23 сентября 1871 г. за № 262 была опубликована статья проф. П.Ф. Лесгафта, под названием «Что творится в Казанском университете». Суть статьи сводилась к тому, что «профессор патанатомии Петров подписал экзаменационные листы по физиологической анатомии, т.е. не своего предмета – 3 врачам на степень доктора», - как писал автор. Но совет университета признал законным это, что и возмутило П.Ф. Лесгафта.

По мнению профессора П.Ф. Лесгафта, были допущены и другие нарушения в деле управления и соблюдения порядка в университете со стороны попечителя университета тайного советника Шестакова и проректора. П.Ф. Лесгафт сформировал группу профессоров (Золовкинский, Анишевский, Клименецкий, Голубев, Данилевский, Левицкий, Якобий), которые разделяли его «...убеждения и принципы столь же вредные», как указывалось в документах ученого совета Казанского университета.

Начальник Казанского губернского жандармского управления от 8 ноября 1871 г. в своем докладе № 179 сообщал: «Совет Казанского университета разделился на две партии, одна из которых, имеющая на своей стороне большинство голосов, поддерживает Университетское правление, а другая составляет ему оппозицию и состоит из лиц с так называемым «либеральным направлением».

Между студентами преимущественно математического и медицинского факультетов стал распространяться слух, что семь профессоров намерены подать в отставку: медицинского факультета – Якобий, Данилевский и экстраординарные – Голубев, Левицкий, а также математического – ординарные профессора Головкинский, Именцкий и Марковников. Попечитель университета пригласил их к себе для дачи объяснений по поводу имевших место слухов об их уходе.

На следующий день уполномоченный от этой группы профессор А.И. Якобий представил ректору университета на имя университетского совета следующее, подписанное всеми ими заявление: «В последнее время отношение большинства совета к правам меньшинства, к которому мы имеем честь принадлежать, сделались настолько тягостными и постоянными, что наше дальнейшее участие в делах совета теряет всякое практическое значение в наших глазах и, что главное, лишает нас того спокойствия, которое необходимо для занятия научными работами для правильной преподавательской деятельности. Вследствие вышеизложенного, считаем долгом заявить совету, что мы можем далее оставаться в числе его членов».

Видно, что вышеуказанная группа профессоров пыталась улучшить неординарные отношения в своей среде. Можно предполагать, что сильная личность профессора П.Ф. Лесгафта повлияла на изменение позитивного решения оппозиции. В этот же день 3 ноября ректор получил семь пакетов на имя Совета с прошением об увольнении их от службы.

Учитывая яркие заслуги А.И. Якобия в развитии научной мысли в университете, совет записал в постановлении отдельной строкой: «Якобий очень способный и даровитый человек, но, принадлежа к числу так называемых «холодных мечтателей, не имеет твердых оснований».

Далее в документах сообщалось: «Студенты принимают мало участия в этой истории и большинство их до сих пор остаются спокойными и равнодушными, но в некоторых из них – медицинском и математическом факультетах – умы возбуждены».

В последующем, после ухода из университета, А.И. Якобий продолжил свою научную деятельность в Харьковском и с 1885 г. до окончания своей жизни - вновь в Казанском университете.

Умер А.И.Якобий 14/27 апреля 1907 г. Похоронен на общем Казанском городском кладбище.

## РОДОНАЧАЛЬНИКИ ГИГИЕНЫ В РОССИИ И А.И. ЯКОБИЙ

И.И. Щиголев

Интерес к личности Аркадия Ивановича Якобия сформировался не только как к представителю известного дворянского рода, но и как к ученому, одному из основателей научной гигиены как дисциплины в России, юристу, этнографу.

Судьба распорядилась так, что известный в России гигиенист, ученый Алексей Петрович Доброславин окончил в 1865 г. Санкт-Петербургскую медико-хирургическую академию и в этом же году А.И. Якобий возглавил кафедру гигиены в Казанском университете.

В один и тот же период времени они учились в Медико-хирургической академии (А.И. Якобий и А.П. Доброславин), но уже в 1860 г. А.И. Якобий получил степень доктора медицины Вюрцбургского университета.

Нельзя также пройти мимо интересного совпадения: отец Алексея Доброславина, Петр Доброславин, учился в одно и то же время в Казанском университете на медицинском факультете с А.И. Якобием, который учился на физико-математическом факультете и окончил его в 1847 г.